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У статті досліджено питання адміністративно-правового статусу суб’єктів публічної влади в галузі цивільної 
авіації. Запропоновано авторське визначення адміністративно-правового статусу державного органу в галузі ци-
вільної авіації.
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В статье исследованы вопросы административно-правового статуса субъектов публичной власти в области 
гражданской авиации. Предложено авторское определение административно-правового статуса государственного 
органа в области гражданской авиации.
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In the article the author studies the issues of administrative-legal status of subjects of public authority in the field of civil 
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Постановка проблеми. Важливим є дослі-
дження поняття адміністративно-правового статусу 
суб’єктів публічної влади в галузі цивільної авіа-
ції. Визначення адміністративно-правового статусу 
органу публічної влади в галузі цивільної авіації в 
Україні в юридичній літературі, вітчизняному зако-
нодавстві на сьогодні відсутнє. 

Стан опрацювання. Питання адміністративно-
правового статусу державних органів досліджу-
вались у працях С. Ківалова, Ю. Шемшученка,  
Н. Армаш, М. Зюблюк, В. Горбатенка, А. Авторгова, 
А. Стародубцева, М. Рассолова, В. Лучиніна, О. Ска-
кун, О. Зайчук, Н. Оніщенко, О. Гуміна, Є. Пряхіна, 
І. Голосніченка, І. Бачила, Д. Бахраха, Н. Лебідь,  
О. Хамходери та багатьох інших.

Виклад основного матеріалу. В загальному сенсі 
під статусом (від лат. status – положення, становище) 
розуміється правове становище (сукупність прав і 
обов’язків) фізичної чи юридичної особи [1, с. 1263].  
На думку Ю. Шемшученка, М. Зюблюк, В. Гор-
батенка, статус – це сукупність прав і обов’язків 
фізичної чи юридичної особи [2, с. 626]. На думку  
А. Авторгова, правовий статус – це складова загаль-
ної проблеми прав особистості. Правильна та все-
бічна регламентація його дозволяє громадянам 
здійснювати свої права і захищати законні інтереси. 
Адміністративно-правовий статус особи є загаль-
ним правовим статусом. На його думку, до елементів 
адміністративно-правового статусу особи належать: 
правосуб’єктність, права та обов’язки, юридична 
відповідальність [3, с. 8]. На думку А. Стародубцева, 
можна виокремити такі блоки у правовому статусі: 
а) цільовий; б) структурно-організаційний; в) функ-

ції та повноваження; г) функціональний; д) відпові-
дальність [4, с. 86].

На думку М. Рассолова, В. Лучиніна, Б. Ебзєєва, 
під правовим статусом слід розуміти «сукупність 
прав і свобод, обов’язків та відповідальність, що 
встановлюють правовий стан органу чи конкретної 
особи в суспільстві» [5, с. 217]. О. Скакун вважає, 
що правовий статус особи – це система закріплених 
у нормативно-правових актах і гарантованих держа-
вою прав, свобод, обов’язків, відповідальності, від-
повідно до яких індивід як суб’єкт права (тобто як 
такий, що має правосуб’єктність) координує свою 
поведінку в суспільстві [6, c. 377]. На думку О. Зай-
чук, Н. Оніщенка, правовий статус – це система 
законодавчо встановлених та гарантованих держа-
вою прав, свобод, законних інтересів та обов’язків 
суб’єкта суспільних відносин [7, с. 366]. На думку 
О. Гуміна, Є. Пряхіна, під адміністративно-право-
вим статусом особи слід розуміти комплекс прав і 
обов’язків, передбачених нормами адміністратив-
ного права [8, с. 32–37]. І. Голосніченко вважає, 
що під змістом адміністративно-правового статусу 
особи слід розуміти комплекс її прав і обов’язків, 
закріплених нормами адміністративного права, реа-
лізація яких забезпечується певними гарантіями 
[9, с. 198]. І. Бачило елементами правового статусу 
державних органів називає правомочність і відпо-
відальність [10, с. 56]. Ю. Тихомиров серед елемен-
тів правового статусу державних органів називає 
мету, порядок утворення і функціонування держав-
них органів, основні завдання, форми відносин з 
іншими ланками державного апарату [11, с. 119]. На 
думку Д. Бахраха, до елементів адміністративно-
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правового статусу державного органу належать три 
блоки: 1) цільовий, який визначає норми про цілі 
(мету), завдання та функції діяльності; 2) організа-
ційно-структурний, який утворюють правові при-
писи, що регламентують порядок утворення, реор-
ганізації, ліквідації органу, його структуру, лінійну 
і функціональну підпорядкованість; 3) компетенції 
як сукупності владних повноважень і підвідомчості  
[12, с. 85]. М. Добкін серед елементів адміністра-
тивно-правового статусу називає права, обов’язки, 
юридичну відповідальність [13, с. 9]. При цьому 
автором не виокремлено компетенцію як ознаку ста-
тусу. Н. Лебідь під адміністративно-правовим ста-
тусом розуміє правову конструкцією, яка охоплює 
такі елементи: цілі, завдання, функції, компетенцію, 
організаційний блок елементів, відповідальність  
[14, с. 10]. На думку О. Хамходери, до елемен-
тів адміністративно-правового статусу належать:  
1) принципи; 2) функції та завдання, перші з яких є 
визначальними; 3) компетенція; 4) структурно-орга-
нізаційний блок [15, с. 10].

На підставі вищевикладеного пропонуємо визна-
чити елементи, які можна вважати складовими 
адміністративно-правового статусу органу держав-
ної влади в галузі цивільної авіації. Цей державний 
орган уособлює певну кількість представників орга-
нів публічної влади, які забезпечують виконання 
функцій держави.

Главою 13-А Кодексу України про адміністра-
тивні правопорушення передбачена адміністративна 
відповідальність державних службовців за коруп-
ційні правопорушення [16]. Крім того, в порядку 
адміністративного судочинства може бути встанов-
лене неналежне виконання компетентним працівни-
ком державного органу авіаційної галузі посадових 
обов’язків. У деяких інших випадках керівник від-
ділу також може бути притягнутий до адміністра-
тивної відповідальності. Таким чином, обов’язковим 
елементом адміністративно-правового статусу необ-
хідно вважати відповідальність [17]. 

Законодавчими нормативними актами визначено 
перелік прав та обов’язків компетентних представ-
ників органів державної влади в галузі цивільної 
авіації. Так, п. 10 Положення «Про Державну авіа-
ційну службу України» визначено основні права 
та обов’язки голови Державної авіаційної служби 
України. 

Аналіз юридичної літератури дозволяє зробити 
висновок, що обов’язковими елементами адміністра-
тивно-правового статусу можна вважати завдання. 
Так, низкою нормативно-правових актів у галузі 
регулювання цивільної авіації (зокрема п. 3 Поло-
ження «Про Державну авіаційну службу України») 
визначено завдання Державної авіаційної служби 
України та її посадових осіб.

Аналіз вітчизняного законодавства свідчить, що 
неодмінною складовою адміністративно-правового 
статусу Державної авіаційної служби України та її 
працівників є знання спеціального авіаційного зако-
нодавства (вітчизняні та міжнародні нормативно-
правові акти).

Компетенція та право застосування влади до 
інших суб’єктів авіаційної діяльності також є нео-
дмінною складовою адміністративно-правового 
статусу суб’єкта здійснення державного контролю у 
галузі цивільної авіації. 

Важливе місце в забезпеченні державного контр-
олю має посада керівника відповідного суб’єкта 
здійснення державної влади в галузі цивільної авіа-
ції. Ця особа має підвищену відповідальність.

Державну авіаційну службу України очолює 
голова. Голова Державіаслужби має двох заступни-
ків, зокрема одного першого, які призначаються на 
посаду та звільняються з посади Кабінетом Міністрів 
України за поданням Прем’єр-міністра України, вне-
сеним на підставі пропозицій Міністра інфраструк-
тури. Для узгодженого вирішення питань, що нале-
жать до компетенції Державіаслужби, обговорення 
найважливіших напрямів її діяльності у Державіас-
лужбі може утворюватися колегія. Рішення колегії 
Державіаслужби можуть бути реалізовані шляхом 
видання відповідного наказу Державіаслужби [18].

Аналіз вітчизняного законодавства, юридичної 
літератури свідчить, що адміністративно-правовий 
статус керівника суб’єкта здійснення державного 
контролю потребує докладного вивчення. 

До загальних елементів його адміністративно-
правового статусу належать права та обов’язки 
(правосуб’єктність), компетенція, функції. Крім 
того, аналізуючи нормативно-правові акти авіації, 
зроблено висновок, що елементом статусу керівника 
підрозділу суб’єкта контролю в галузі цивільної 
авіації є наявність спеціального освітнього рівня. 
Так, будь-яка особа, яка обіймає керівну посаду 
в Державній авіаційній службі України, повинна 
мати спеціальну освіту і відповідати встановле-
ним вимогам. Варто відзначити, що голова суб’єкта 
здійснення державного контролю, його заступники, 
керівники структурних підрозділів мають підвищену 
відповідальність порівняно з іншими уповноваже-
ними особами підрозділів. Також вони мають владні 
повноваження стосовно своїх підлеглих (відповідно 
до посадових обов’язків) та щодо інших суб’єктів 
авіаційної діяльності. Безумовно, складовою адмі-
ністративно-правового статусу слід вважати знання 
спеціального авіаційного законодавства (національ-
них та міжнародних актів).

Таким чином, до складових адміністративно-
правового статусу керівника Державної авіаційної 
служби України належать загальні ознаки (права та 
обов’язки (правосуб’єктність), компетенція, функції) 
та спеціальні (відповідальність, знання спеціального 
авіаційного законодавства, наявність спеціального 
освітнього рівня, відповідність встановленим вимо-
гам, наявність владних повноважень, ієрархічна під-
порядкованість).

На сьогодні ні в чинному законодавстві, ані в 
юридичній літературі не визначено поняття та ознак 
адміністративно-правового статусу державного 
органу в галузі цивільної авіації. На підставі аналізу 
юридичної літератури, вітчизняного законодавства 
адміністративно-правовий статус органу державної 
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влади в галузі цивільної авіації можна визначити 
так: це закріплена нормами авіаційного законодав-
ства сукупність прав, обов’язків, відповідальності, 
загальних та спеціальних ознак публічного органу 
державної влади в галузі цивільної авіації. 

Для забезпечення дотримання адміністративно-
правового статусу керівника Державної авіаційної 
служби України та задля його ефективності необ-
хідним є посилення громадського контролю під час 
проведення конкурсу на керівні посади. Так, нака-
зом Державної авіаційної служби України «Про 
створення Громадської ради при Державіаслужбі 
України» № 454 від 23.12.2011 р. при Державній 
авіаційній службі України створено Громадську 
раду. Громадська рада діє на підставі відповідного 
положення. Громадська рада є постійно діючим 
колегіальним виборним консультативно-дорадчим 
органом при Державній авіаційній службі Укра-
їни (надалі – Державіаслужбі), який утворюється з 
метою здійснення координації заходів, пов’язаних з 
організацією громадського контролю, взаємодії гро-
мадських організацій із Державіаслужбою, забезпе-
чення прозорості у діяльності Державіаслужби, вра-
хування громадської думки у процесі підготовки та 
організації виконання рішень Державіаслужби щодо 
вирішення найважливіших питань розвитку авіа-
ційної галузі. Фактично цей орган здійснює забез-
печення громадського контролю під час вирішення 
державних питань [19; 20].

Висновки. Аналізуючи вітчизняне законодав-
ство, зроблено висновок про необхідність закрі-
плення більш широкої участі громадськості під час 
прийняття важливих рішень. Зокрема, цього можна 
досягти шляхом закріплення квоти участі членів 
Громадської ради, їхніх представників у конкурсних 
комісіях на рівні 50%. Це дозволить знизити рівень 
корупційних ризиків. На підставі аналізу юридичної 
літератури, вітчизняного законодавства адміністра-
тивно-правовий статус органу державної влади в 
галузі цивільної авіації можна визначити так: це закрі-
плена нормами авіаційного законодавства сукупність 
прав, обов’язків, відповідальності, загальних та спе-
ціальних ознак публічного органу державної влади 
в галузі цивільної авіації. До складових адміністра-
тивно-правового статусу органу державної влади в 
галузі цивільної авіації належать права, обов’язки, 
відповідальність, компетенція та право застосування 
влади до інших суб’єктів авіаційної діяльності, вико-
нання спеціальних функцій, знання спеціального 
авіаційного законодавства. До складових адміні-
стративно-правового статусу керівника Державної 
авіаційної служби України належать загальні ознаки 
(права та обов’язки (правосуб’єктність), компетен-
ція, функції) та спеціальні (відповідальність, знання 
спеціального авіаційного законодавства, наявність 
спеціального освітнього рівня, відповідність вста-
новленим вимогам, наявність владних повноважень, 
ієрархічна підпорядкованість).
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